

El Cruzado Aragonés

Por los Beneficentes
SANTUARIO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 30 de Diciembre de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.598

QUINTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA



Doña Regina Gravisaco Paúl

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 2 DE ENERO DE 1929

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Todas las misas que el martes, día 2 de enero, se celebren en las iglesias del Inmaculado Corazón de María, parroquias de la Asunción (Catedral) y de San Francisco, y la Hora Santa del mismo día, en la iglesia que corresponda, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus apenados hermanos doña Catalina y don Pablo; hermana política doña Concepción Artero; sobrinos doña Felisa, doña Ernestina, don Leopoldo y don José Gómez; doña Natalia, don Eusebio, don Jaime y don Alberio Lasala, y demás familia, suplican a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, y asistan a los mencionados actos de sufragio, por lo que quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

TERCER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA



María del Pilar Lafarga y Arcarazo

FALLECIO EN MADRID EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1930

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus apenados, madre doña María; hermanos don Eduardo, doña María de las Mercedes y don Ricardo; hermana política doña María de la Presentación Gómez; sobrinas María Teresa y María de los Angeles Lafarga Gómez; tíos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma de la finada, y la asistencia a alguna de las misas que se anuncian, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, Diciembre 1933.

Las misas que se celebren en Madrid el día 29 en las Comendadoras de Santiago a las ocho y media, el día 30 en la Iglesia de Montserrat PP. Benedictinos, a las nueve, y en Barbastro el día 1 de enero en los RR. PP. Misioneros, a las ocho y media y nueve, se aplicarán por el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLÍNICO
Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de cada mes.

A LOS CIEGOS DE CATARATAS:

CLINICA OFTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarase de quintas.

Rambía de Fernando, 10 - - LÉRIDA

SE VENDEN

Ocas, Patos y Pollos, jóvenes y hermosos, a 5 pesetas kilo.

«Granja Avícola PILAR» de Julián Tomás Plans. BARBASTRO

CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

Clases particulares

de FRANCÉS e INGLÉS

a cargo de V. Pas. De Vitoria profesor de francés del Instituto Elemental de esta localidad.



Comentarios

PATRONOS Y OBREROS

Nunca como ahora se ha visto más patente la necesidad de establecer sobre bases sólidas y permanentes, corrientes de compenetración y de armonía entre las clases patronales y obreras. Ello es condición indispensable para la buena marcha de la producción, para el engrandecimiento y progreso de la economía y para la paz social, de que tan necesitados se hallan hoy los pueblos.

No es explicable que ese intento de inteligencia recíproca no se haya traducido hasta ahora en una realidad efectiva, valiéndose para ello de cuantos medios pone en manos de los hombres la reflexión serena y la buena voluntad.

Por lo general, se ha venido hasta hoy siguiendo una pauta que pudiera denominarse «defensiva de clase», que ya se ve, ante la elocuencia de los hechos, que no sirven para nada, como no sea, o para perder el tiempo, o lo que es peor, para ahondar más y más las diferencias entre los factores personales de la producción, patronos y obreros.

Tal s como hoy suelen organizarse las Sociedades patronales y las sindicales obreras, no solamente no vienen a solucionar los problemas que afectan a la armonía de los factores de la producción, sino que, por el contrario, vienen a desequilibrar más y más los respectivos intereses puestos en litigio con las consiguientes perturbaciones que en la economía nacional y en la paz social tanto estrago ocasionan con perjuicio de todos y más principalmente de los obreros y patronos mismos.

No puede desconocerse que el intento de formar Sociedades corporativas de patronos y obreros, como el Romano Pontífice los propone en «Quadragesimo Anno», para solución del problema social, sería el bello ideal al que no debe renunciarse nunca por quienes tienen en su justo aprecio los altos conceptos de los factores que integran la sociedad, la producción y los destinos de la vida humana.

Una somera explicación aclarará el concepto y determinará el alcance de esta modalidad de organización.

Para ello, no perdamos de vista, no sólo la inutilidad de las organizaciones tales como hoy se conciben y realizan, con respecto al progreso de la economía, sino la serie de conflictos que de continuo surgen no ya de la pugna de intereses recíprocos entre patronos y obreros, sino de cualquier capricho de los dirigentes, de los egoísmos políticos, de cualquier causa, en fin, ajena por lo común a los intereses mutuos estrictamente profesionales.

Concretando la observación, por ejemplo, a las Sociedades de patronos, vemos, en verdad, que ahora muchas veces se pretende con la fuerza legal que recogen sus Estatutos armonizar los intereses patronales con los de los obreros, pero es la práctica ya se ve que, de nada sirve la ley amorosamente apelada cuando al margen de la ley, contra la ley, los Sindicatos obreros son arrastrados a la consecución de otros fines diferentes que los comprendidos en los anhelos de compenetración y armonía solicitados en su aspecto puramente económico.

Amitido, pues, como inconcuso el principio de que, fuera de los intereses económicos, existen en el mundo del trabajo, otros factores imponderables, pero enormemente resolutivos en la pugna realmente viva entre los patronos y los obreros, ha de atenderse por imperativo de la necesidad vital de sub-

sistencias a emprender otros caminos, que dentro de la ley, conduzcan a los factores personales de la producción a la consecución de la prosperidad mutua, de compenetración recíproca y de la paz común.

Entre estos caminos, el más llano, el más expeditivo, el que está al alcance lo mismo de patronos que de obreros, es el de la selección.

Los grandes industriales en sus fábricas, los comerciantes en sus tiendas, los directores en sus oficinas, deberían cuidarse con sumo detalle en escoger su personal, atendiendo a todas y cada una de las circunstancias que a cada obrero le afectan antes de admitirle a colaborar con él en una empresa que de ningún modo debe estar a merced de otras gentes ajenas a la misma, ni supeditada a intereses extraños, ni sojuzgada por la insolencia del anónimo o del bastardo egoísmo de los partidos políticos.

Por su parte, el obrero, antes de dar su nombre en el Sindicato, debería cerciorarse de las características de la organización, de la solvencia moral de sus dirigentes, de la sinceridad de su significación puramente profesional, defensora de sus legítimos derechos obreros.

Entregándose patronos y obreros, sin más ni más, a las organizaciones respectivas, sin poner de su parte cuanto se precisa para la prosperidad, de la armonía y de la compenetración recíprocas, no va a ser fácil ciertamente que exista la paz entre obreros y patronos.

Ante las concupiscencias inconfesables de ciertas gentes explotadoras, en el mundo del trabajo se impone inexcusablemente el deber de la selección, que como hemos visto, afecta lo mismo a patronos que a obreros.

Dominical

Domingo de la infra. Octava de la Epifanía.
Ev. de S. Lucas, II, 42-52.

«En aquel tiempo: Siendo el Niño ya de doce años cumplidos, habiendo subido a Jerusalén, según solían en aquella solemnidad, acabados aquellos días, cuando ya se volvían se quedó el Niño Jesús en Jerusalén, sin que sus padres lo advirtiesen. Antes bien, pensando ambos que venía con alguno de



LA SEÑORA

Doña Ramona Mata Torrente

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1933
a los 43 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Su apenado esposo don Ramón Valle; hija adoptiva María Luisa; madre doña Ramona Torrente; hermanos don Mariano (ausente), don Francisco y don Jorge; padres políticos don Antonio Valle y doña Teresa Raso; hermanos políticos doña Francisca Molina, doña Josefa Torrente, don Angel Valle y doña Josefina Gombau; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, y la asistencia a las misas del Carmen que se dirán el martes, día 2 de enero, en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Barbastro, diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

la comitiva, anduvieron la jornada entera buscándole entre los parientes y conocidos. Y no hallándole retornaron a Jerusalén en su busca. Y al cabo de tres días le hallaron en el templo, sentado en medio de los doctores, a quienes ya escuchaba, ya interrogaba. Y pasmábanse todos los que le oían, de su sabiduría y de sus respuestas. Y al verle se maravillaron. Y dijo su madre: Hijo ¿porqué has hecho esto con nosotros? Mira cómo tu padre y yo te buscábamos afligidos. Y les respondió: ¿Cómo es que me buscáis? ¿o sabíais que yo debo emplearme en las cosas que miran al servicio de mi Padre? Y ellos no entendieron el sentido de lo que les contestaba. Y bajó con ellos, y vino a Nazaret, y les estaba sujeto. Y su madre conservaba todas estas cosas en su corazón. Y Jesús iba creciendo en sabiduría, en edad y en gracia delante de Dios y de los hombres. Epifanía—fiesta de la luz, fiesta de la manifestación de la divinidad.

Teofanía: Dios se revela al mundo, Dios se manifiesta a los mortales.

Y precisamente estos días la Iglesia nos recuerda las tres primeras manifestaciones de la divinidad de Cristo en el mundo: a los sabios del oriente traídos a Belén por la estrella mensajera, a Juan y a las turbas penitentes cabe el Jordán, adonde acude para cumplir toda justicia, a los esposos y convidados de las Bodas de Caná.

La profecía se está cumpliendo: el pueblo que habitaba en las tinieblas ve una luz esplendorosa, a los que estaban sentados en las sombras de la muerte les aparece el faro luminoso de la redención. Por eso, enardecida de júbilo la Iglesia exclama con el vidente: Levántate, ilumínate, Jerusalén; porque viene ya tu luz, y la gloria del Señor brilla sobre ti.

Recojamos amorosamente su exhortación, y acudamos también nosotros a bañarnos en los resplandores de esa luz de la divinidad.

Y... ¡aparente decepción!... Encontramos en el evangelio de hoy a esta luz divina que apenas fulgura por un breve momento y después se esconde... durante largos años. Vamos en busca del Dios que se nos anuncia con tanta pompa de pormenores, y le hallamos... en el taller de un obrero, obrero también El, aprendiz de obrero, y... sujeto a María y a José. ¡Ah! nunca ha probado tan fehacientemente Cristo que es Dios como en esta sujeción doméstica,

filial, humilde, en la casa de Nazaret, en el taller del obrero.

El Verbo se hizo carne... frase divina que se completa con esta otra: y les estuvo sujeto... pero nosotros, en esta sujeción, en esta obediencia, hemos visto su gloria, gloria cual la que conviene al Unigénito del Padre, lleno de gracia y de verdad. Es la potente manifestación del Dios... escondido. *Vere tu es Deus absconditus, Deus Israel, Salvator!*

La Iglesia nos invita hoy a entrar en la casa de José, el carpintero, allá en la sonriente Nazaret. ¿No tenemos derecho a ello? ¿no somos los hermanos de adopción de Jesús? ¿y no es María nuestra Madre? Pronto se nos anunciará que ya no somos forasteros ni advenedizos, sino los domésticos y los familiares de Dios.

Adentro, pues; a presenciar con los ojos de la memoria las escenas de cielo que se desarrollan en la casa de Nazaret. Escenas que se compendian en tres palabras dulcísimas: obediencia, paz, amor. Vamos a pasar hoy el día en Nazaret, con la familia santa por excelencia. Hoy es su fiesta. Fiesta muy oportuna, que responde a una de las grandes necesidades de la sociedad moderna: el culto del hogar.

Los sociólogos por desgracia de moda, los sin Dios, preconizan la independencia del hombre de toda edad y de todo sexo. Hablan de tú a tú los hijos a sus padres; un feminismo detestable y asolador, falto de todas las ternuras con que aun los brutos crían a su prole, ha venido a substituir las patriarcales costumbres, reflejo de las de la casa nazarena, de nuestros mayores. En las grandes urbes el frío de los grandes hoteles, jaulas inmensas que aprisionan las vidas de innumerables familias, ha helado por completo el calor suave y benéfico, resguardador y acariciador de muchos hogares. El sistema de trabajo de hoy día imposibilita infinidad de veces una vida común de padres e hijos. «Mamá»—decía un niño pequeño a su madre—«el hombre que viene aquí todos los domingos me ha dado cinco céntimos!» ¡Y ese hombre era su propio padre! ¡Histórico!...

Contra ese cuadro desgarrador, la Iglesia nos propone hoy el de la casa de Nazaret. Venid, aleccionaos en ella, familias cristianas. Ved la piedad filial, abrigada en cariños maternos; ved santificada la jornada con la oración que abre y cierra el día; ved el júbilo santo en el trabajo paciente, esparanzador, perseverante; ved ¡ah! ved en compendio sublime lo que debe ser traunto de la vida y cielo; y como recompensa ved la corona de la felicidad cifrada en estas dos palabras: la paz, el amor.

Venid, venid todos: aprendamos la lección de los siglos, la que habrá de transformar el mundo: la virtud de la obediencia.

Dios ha bajado a la tierra; venid, está en Nazaret.

—¿En qué le conoceremos?...

—En que sabe obedecer!...

Ese, ese es el único camino de la felicidad: la obediencia. Bien escribía S. Benito a sus monjes, como lo hubiera podido escribir para todo el mundo: «Que por el trabajo de la obediencia hemos de tornar a Aquel de quien nos habíamos alejado por la desidia de la desobediencia».

Recordadlo: *Et erat subditus illis...* Dios estaba sujeto a sus criaturas!...

M. F. C.

las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
LIBRERIA SANTAMARIA

Las verdades de la gran casa industrial

Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA:—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y esperar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES:—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR:—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI,

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios den preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra.

Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

LA EXPOSICION MISIONAL

—No, deje Ud. de ir, me dicen; es algo sorprendente.

Hace un frío encogedor. La tarde es de niebla; pero hay algo que contar a los lectores de «EL CRUZADO» y me llevo al local de la exposición.

Al franquear la puerta se siente un calorillo confortable y suave como una caricia. La sala está plenamente iluminada.

Penetro y en el testero de la sala veo bajo un dosel de gasas un letrero que sirve de fondo a un hermoso cuadro de Santa Teresita. Ropero—Misional, dice. Las paredes han desaparecido tras una multitud de trajecillos de niños de los más variados colores. Por las mesas se llevan tras sí los ojos una multitud de objetos que brillan con destello deslumbrador. Aquí y allí cintas, encajes, rosarios, crucifijos, hojas de propaganda, mil chocherías en artístico desorden.

Dan la sensación de algo serio. Parece como si Barbastro hubiera vaciado sus roperos de baratijas en la salita abarrotada como un bazar.

Dos señoritas que amable y solícitamente atienden a cuantos entran responden a mis preguntas.

Se las ve ufanas, contentas, con la risa feliz del que trabajó y triunfó.

—¡Magnífico! les digo; pero estas chocherías ¿qué ver tienen con el Ropero Misional? y señalo a una porción de collares, albanicos y alfileres...

TEMPORADA DE INVIERNO

Prevéngase contra la ola de frío que está anunciada.

ALMACEN DE CARBONES: Carbón Antracita superior para calefacciones y estufas. Cok de Gris sin olor, para estufas. Galleta especial para cocinas. No despiden humo, ni olor.

Servicio a domicilio

ESTUFAS de todas clases: para carbón, leña, petróleo, serrín y electricidad. TUBERIAS y CODOS de chapa.

Almacén de Hierros, Ferretería y Carbones
José Gómez Gravisaco

General Ricardos, 39.—BARBASTRO

—Verá, me dicen, entra en nuestra finalidad proporcionar a los misioneros y misioneras, vestidos y ropitas para los salvajes é infelices; vestidos y lo que es el complemento del vestido, algunos adornos o baratijas que faciliten su acción misional—¡Cuántas veces la atracción de un neófito o neófita estará pendiente de unos de esos collares, que en el cajón de casa es un estorbo y en el lugar de la misión es un alma.

Miro sorprendido a mi interlocutora queriendo medir la verdad de sus palabras, pero ella como si nada hubiera dicho, me dice alegre, casi saltando como un pajarillo.

¡Mire qué cosas más monísimas! La mayor parte son de esas cosas que ya no se llevan pero que en el centro de África, serán la última novedad. «Le dernier cri» ¿No se dice así? Ya ve, son cosas perfectamente inservibles, pero que siendo tan hermosas y bonitas cuesta desprenderse de ellas.

—Pero Uds. han logrado arrancárselas a sus poseedores.

—Nosotras no, dice riéndose, ni ha habido tal arranque; lo que pasa es que a una invitación nuestra ha habido almas tan *buenísimas* que al gusto y satisfacción de poseerlas, han preferido la satisfacción que con ellas experimentarán neófitos y misioneros y sobre todo el bien que harán en las almas, que por su medio serán ganadas para Cristo.

—Mire, me dice, señalándome unas bolsitas para llevar al Señor en el Viático: Están hechas con un pedazo de raso que a su dueña no le servía para nada, por estar sobrecargado de unos bordados que vinieron a las mil maravillas para el destino que les dimos. ¡Cuántos ejemplos le pondría poner de estos!... Palias, hijuelas, lavabos se presentan admirablemente a recibir trocitos de telas que en las casas más de una vez van a parar al fuego o al cajón de la basura, y con la dificultad con que hemos tropezado para encontrar material de trabajo!

—¿Y son Ustedes muchas las que forman el Ropero Misional?

—Poquitas... pero entusiastas. Con todo si alguna quisiera ingresar la recibiríamos con los brazos abiertos, sobre todo si eran Señoras laboriosas y desocupadas. Únicamente excluimos a las holgazanas.

—Pero será mucho el trabajo...

—¡Cal no lo crea! Trabajamos como la abeja. Individualmente una insignificancia, pero reunido el trabajo de todas ya lo ve... es panal y colmena que sorprende.

—Y para la reunión de tanta cosa qué habilidad han tenido?

Riéndose complacida, acariciando con sus ojos todos los objetos y dice: Dios que nos ha favorecido sensiblemente. Qui-

zás esté el secreto en el que llevan consigo las obras misionales. Cuando se trata de extender el reinado de Cristo en todos los cristianos, germina la semilla del sacrificio. ¿No lo cree usted así?

Me sorprenden estas dos criaturas que tan pronto rien y bromean como una *chica bien* como profundizan y piensan como un padre confesor.

Me despido y vuelvo a echar una mirada sobre todo al conjunto.

—Es mucho lo que hay aquí, exclamo instintivamente.

—¡Ah! me dice rápidamente una de ellas, pues queremos nosotras aun algunas más. Y nos llegarán, sigue diciendo con seguridad, porque muchas familias no han *volcado* aun todas las cosas inútiles en la exposición, pero lo harán, me dice jubilosa. Dígalas desde EL CRUZADO que les invitamos desde aquí, ya que no podemos hacerlo por carta, ni particularmente.

Me despido segunda vez y dándome la mano: Diga, añade sonriente, diga además que agradecemos con toda el alma lo mucho que nos han enviado las señoras y señoritas barbastrenses y algunos desprendidos comerciantes; que lo agradecemos como si hubiera sido para nosotros...

Y se quebró su voz y sus ojos brillaron con inefable ternura.

X. X.

Venta de carbones de todas clases

Carbones minerales

GALLETA DE HULLA para cocinas económicas.

ANTRACITA; ovoides, especial para las mismas.

ANTRACITA para calefacciones.

COK METALURGICO para estufas.

Carbones vegetales

ENCINA fuerte.

ROBLE flojo.

CARBONILLA.

HERRAJ, sin tufo, ni humo. CLASE SUPERIOR.

Las mejores calidades

con los precios más reducidos

Servicio rápido a domicilio

Venta:

Almacén de LUIS ALFOS

Costa, 9.

BARBASTRO

ANUNCIO

Venta de una casa con bajos gran cuadra para cualquier industria amplio local.

Otro almacén que renta el 5%.

Una bodega que explotándola el interesado le producirá de uno a dos duros diarios, en lo más céntrico de la población.

Venta de bocoyes transportes buenos y pipas viejas.

Una tijera hierro nueva sin haber sido usada, es para construir un local de 20 por 12 ms. largo y ancho.

Prensas para vino nuevas y usadas, hay dos montadas sobre carro sistema americano, gran potencia (ocasión).

Otra hidráulica para vino, con jaula.

Venta de material de derribo, puertas para corral, para habitaciones, maderos, vigas, balcones con sus aros y puertas cristales para los mismos.

Carretones, carretillos, moldes para los tejeros, bombonas grandes vacías y otros utensillos, por lo que den.

Tres sartanas bien baratas.

Almendros sin injertar desde 25 céntimos uno.

Almendros Desmayo y Marcora desde 40 céntimos uno.

Vides americanas, oriadas en el país, verlas arrancar.

Plantas verdes para ornamentación de las viviendas.

Arboles frutales: perales, manzanos, cerezos, nogales, albaricoqueros, palos santos, etc., etc., todo frutal.

Olivos injertos del país, alberquines y SEVILLANOS fruto GORDO.

Sevillanos fruto GORDO

Dos verdes a 2.25 pias. uno

Tres verdes a 2.75 » »

JAIME DALMAU

Plaza la Libertad (Tallado), 7

BARBASTRO

Hace 25 años

Correspondió nuestro último número de 1908, al día 26 de diciembre de 1908, publicando en primer lugar un artículo titulado «Año que termina», al que seguía parte de la biografía de «D. Pablo Casamayor», por M. C. S.; un artículo sobre «Las frases de un ministro», y otro de M. Sasé, con la pregunta «¿Qué fue el 1908?»

El primer asunto de «Entre semana» daba cuenta de haber ganado las oposiciones de las Cortes, el pleito de las vacaciones de Navidad a las que era opuesto el jefe del gobierno señor Maurea; a continuación hacía un justo elogio del discurso del Obispo de Madrid-Alcalá, en defensa del clero rural, y por último se ocupaba de la Lotería, al dar cuenta de haber correspondido el premio mayor a Bilbao.

La crónica «Zaragozana» daba noticia de las numerosas veladas literarias y recreativas que durante las vacaciones de Navidad, se hablan de celebrar, en el Seminario, en el Circulo Tradicionalista, en el Circulo de San Luis, Circulo católico de obreros y en muchos colegios.

La sección «Noticias» en su primera nota, consignaba la constitución del Centro católico cuya primera junta directiva fué formada por los señores don Mauricio Albás, presidente; don Francisco Pascau, vicepresidente; don Juan Juncosa, tesorero; don Jorge Schar, don Rafael Jordán, don Antonio Guillén y don Enrique Pascau, vocales; y don Emilio Dórrago, secretario. Para constituirlo fué designado por el Ilmo. señor Obispo, don Rafael San Martín canónigo de esta Catedral.

—Se aseguraba ser un hecho la inauguración oficial del servicio de automóviles entre Huesca, Barbastro y Graus para el día 1º de enero y que a dicho acto asistiría el Sr. Gobernador civil de la provincia y el Ingeniero jefe de la misma.

Habla sobre el fracaso de la sustitución de la enseñanza religiosa y dice: «

«Y en cuanto al fracaso de la sustitución de la enseñanza religiosa... ¡claro! «Se dispuso todo de la mejor manera para que fracasara». «Sustitución de la enseñanza religiosa sin la incautación de los edificios a ella dedicados es algo tan absurdo—decíamos nosotros a su tiempo—como sería la sustitución de las grandes compañías en los servicios ferroviarios sin la incautación de las líneas.»

Perdone, hermano, pues ni aun así lo veo claro.

Aunque se incautaran de los edificios (Viva la Justicia y, la Cultura... incautada) quedan las personas... cultas... v. g. frailes, monjas, curas, etc. etc... y todavía enseñarían «religiosamente».

De manera que, no hay más que un medio para que no fracase...

Fusilar a todos... religiosos y religiosasil!

Y después incautarse de los edificios. Lo primero, como «medida provisional».

Esto es lo justo lo natural y sobre todo... muy... «liberal»

Coro—Ay que animal!!!!

Coro reforzado—Ay que animalaaleees!!!

Galeno

Crónica semanal

Semana de las alegres fiestas de Navidad, sobre todo para los afortunados del «gordo», el 7.139, repartido entre Alcira, Sitges y Bilbao; éste último con 7 millones y medio para los individuos del ferrocarril de Bilbao-Lezama.

En general han transcurrido con animación las Pascuas, pero en algunos puntos con menos concurrencia que otros años, debido al intenso frío, a las repercusiones de los últimos sucesos y a la crisis económica.

Han quedado ya constituidas las Cortes y son varias las proposiciones que se quieren presentar, como, la de amnistía, de los bienes del clero, etc.

Se asegura la unión de las izquierdas, integrada por elementos de Acción Republicana, radicales-socialistas, macedinistas, socialistas y de la Izquierda, todo son conjeturas y no consta nada con certeza.

El comité pro Estatuto vasco, ha presentado el proyecto al Jefe del Estado. Una numerosa comisión de alcaldes de Alava, se ha presentado al Presidente de la Cámara y al jefe del Gobierno, pidiendo que no se incluya a la provincia de Alava en el Estatuto vasco, pues las elecciones del 5 de Noviembre fueron contrarias a dicho Estatuto. Los comisionados representan a 57, de los 77 ayuntamientos que componen la provincia de Alava.

Se ha reproducido en Madrid la huelga de construcción patrocinada y realizada por los obreros de la U.G.T. y secundada por los de C.N.T.

La Generalidad de Cataluña está de luto por la muerte del que ha sido su primer Presidente, D. Francisco Maciá. Falleció el 25 a las 11 de la mañana a los 74 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos que le fueron administrados por el prior de la capilla de S. Jorge. Todos los actos del sepelio han sido completamente laicos, contra la expresa voluntad de la familia y la insania de los izquierdistas llegó hasta quitar de las manos del cadáver del Presidente, un Crucifijo, regalo de una hermana suya religiosa. Asistieron al entierro, el Presidente de la República Sr. Alcalá Zamora

ra y los ministros de Trabajo, Sr. Estadella y de Marina Sr. Rocha, con todo el Gobierno de la Generalidad y representaciones del Parlamento de Madrid. Ha sido nombrado Presidente interino de la Generalidad el Sr. Casanovas.

Los franceses lamentan el trágico suceso de Lagny en los arrabales de París. Debido a la niebla, el expreso París-Estrasburgo embistió al tren parado en la estación de Lagny, originando la catástrofe. Los muertos ascienden a 219 y los heridos suman 340 y la indemnización que la compañía tendrá que abonar a las familias de los damnificados se eleva a 100 millones de francos.

Ha terminado el proceso por el incendio del Reistagch. Wan-deu Luble queda condenado a muerte por el Tribunal de Leipzig.

Un avión correo holandés ha batido el «record» de travesía de Amsterdam a Batavia, salvando en 4 días la distancia de 15.839 km. que separa ambas ciudades. Llevaba 82.000 cartas.

La situación de los españoles en Cuba es angustiosa y parece que el Gobierno español se decide a intervenir eficazmente en su favor, enviando el acorazado «Jaime I».

Las relaciones entre Alemania y Francia empeoran.

El Sumo Pontífice Pío XI recibió el 23 al Sacro Colegio Cardenalicio para la tradicional ceremonia de la felicitación de Pascuas. Leyó el mensaje el decano, Cardenal Benito di Belmonte. Al contestar S.S. hizo notar la protección de Dios sobre su Iglesia en este año Santo y añadió que frente a las desconfianzas de los Gobiernos, no queda otra cosa, que «orar, orar y orar».

IZLEMA

EXPOSICION MISIONAL

== DIAS FESTIVOS ==

Mañana: Horas de 10 a 12.

Tarde: Horas de 4 a 6.

== DIAS LABORABLES ==

Solamente por la tarde de 4 a 6.

AGUAS POTABLES DE BARBASTRO, S. A.

En el sorteo celebrado por el Consejo de Administración de esta Sociedad el día 23 de los corrientes, fueron amortizadas las siguientes obligaciones números: 9, 11, 35, 72, 165, 169, 226, 279, 280, 306, 371, 381, 448, 464 y 474.

El pago de las mismas se verificará en estas oficinas a partir del 1.º de enero próximo.

Barbastro 26 de diciembre de 1933.

Aguas Potables de Barbastro, S. A.
El Director Gerente,
PABLO SANCHEZ

Santoral

DOMINGO	Domingo Infra. de Navidad.—San Silvestre.—Oficio y Misa de la Dominica.—Hora Santa a las cinco en Santa Clara.
31	
LUNES	La Circuncisión del Señor.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cuatro en la Casa-Amparo.
1	Enero 1934
MARTES	El Santísimo Nombre de Jesús.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
2	
MIÉRCOLES	San Antero.—Oficio y Misa de la Octava de S. Juan.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
3	
JUEVES	San Rigoberto.—Oficio y Misa de los Stos. Inocentes.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
4	
VIERNES	San Telesforo.—Oficio y Misa de la Epifanía.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
5	
SÁBADO	La Epifanía del Señor.—Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
6	

Información local y regional

De ferias

La que viene celebrándose en esta ciudad, ha resultado de gran importancia; pues, según impresiones recibidas, el ganado que se ha presentado era de calidad superior, habiéndose cotizado a buenos precios. Nos aseguran que se han vendido varios vagones de mulas a 25 onzas el ejemplar. Los mulos no han sido tan requeridos y las transacciones han acusado baja en los precios.

Fiesta simpática

Con el mismo entusiasmo que el año anterior están organizando los Srs. Suboficiales Sargentos y Asimilados del Bón. Montaña n.º 6 una fiesta para regalar juguetes el día de Reyes a los niños de la Casa-Amparo, así como algunas prendas de utilidad a los ancianos del mismo y a los de las Hermanitas de los Pobres.

Esperamos que el comercio y personas caritativas ayuden a tan humanitaria labor enviando a dichos señores los donativos que deseen, los que serán recibidos en el domicilio del Suboficial D. Manuel Rubio, calle Muro n.º 1. (Casa Pina).

Impuesto de cédulas personales

Por el presente se hace público que el periodo de recaudación voluntaria que finaba el día 31 de los corrientes, ha sido ampliado hasta el 15 del próximo mes de Enero.

Siendo esta prórroga, la segunda acor-

dada en beneficio de los contribuyentes dentro del ejercicio, se advierte a éstos que finado el día señalado incurrirán en la multa establecida equivalente al 100 por 100 del importe de su cédula, que se hará efectiva por la vía de apremio.

Homenaje a un Barbastrense

De Alcañiz: Organizado por numerosos vecinos y con la adhesión de diversos pueblos de esta comarca, se le va a dedicar un homenaje al capitán de la Guardia Civil de este puesto D. Enrique Ferrer, por su heroica intervención en los pasados sucesos.

Asimismo se va a pedir al Gobierno se le conceda una recompensa a este bravo militar.

El Faro del Pueyo

Lista de los Srs. suscriptores y noches que funcionará en el mes de Enero:

- Noches:
- Del 2-3 R. D. Manuel Alvarez
 - « 4-5 D. Rafael Lapierna
 - « 7-8 D. Alberto Lasala
 - « 9-10 D. Martín Coscolluela
 - « 16-17 D. Antonio Grasa
 - « 21-22 Dña. María de Arcañazo
 - « 23-24 R. D. Martín Abadía
 - « 25-26 Por el alma de D. Costancio Ramiz
 - « 30-31 M. I. Sr. D. José Grau

Exámenes extraordinarios en los Institutos

Se dispone lo siguiente:
Primero. Que se concedan exámenes en el próximo mes de Enero en todos

los Institutos dependientes de este ministerio a los alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar el Bachillerato.

Segundo. Con el fin de que puedan legalizar su situación académica los alumnos que aún quedan del plan de 1926, podrán examinarse los que les falte igual número de asignaturas para terminar el Bachillerato elemental o universitario, así como los que tengan incompletos los ejercicios de reválida para terminar este Bachillerato.

Tercero. También podrán examinarse los alumnos que les falten el mismo número de asignaturas para completar las que les exigen en la Facultad de Medicina para cursar la carrera de practicante.

El plazo de matrícula será desde el 1 al 10 de Enero, y los exámenes se verificarán en la segunda quincena de dicho mes.

Se hace idéntica concesión a los alumnos de la carrera de Veterinaria y a los de las Escuelas Superiores de Arquitectura.

Plan antiguo en el Bachillerato

Se ha dispuesto que durante el curso académico actual tenga aplicación la Orden de 16 de Marzo último. En virtud de ella pueden efectuar los estudios del Bachillerato con arreglo al plan de 1903 los aspirantes que no se hallen examinados de primer curso y deseen aprobar este y uno, dos o más cursos completos siguientes.

Será menester no haber realizado el examen de ingreso y tener por lo menos 12 años cumplidos antes del 31 de Mayo próximo.

Aprobación de un proyecto

Ha quedado aprobado el proyecto para la construcción de dos escuelas unitarias en Chia, concediéndose la subvención de 20.000 pesetas.

Ascenso merecido

El Director del Canal Imperial de Aragón y prestigioso ingeniero D. Antonio Lasierra Furroy ha sido ascendido al cargo de Inspector del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con residencia en Madrid.

El nuevo Inspector es hijo de la villa de Tamarite de Litera, y reputado como uno de los verdaderos y sanos valores nacionales.

Reciba nuestra mas cordial felicitación

Lascuarre-Vilaller

Con este título publica nuestro estimado colega «La Tierra» de Hueca un bien razonado artículo que firma, Solitario del Monte, rompiendo lanzas en favor de la famosa obra Lascuarre-Vilaller, a fin de que cese la incomunicación de los pueblos de Serraduy, Merli, Cagigar, Beranuy, Calvera, Espés, Laspaules, Bonansa, Montanuy, Bono y Vilaller.

Unimos nuestros ruegos a petición tan justa y esperamos que los representantes del país levanten su voz en el Parlamento a favor de la demanda.

Robo en una ermita

De Almunia de San Juan comunican haber sido robada la ermita de Nuestra Señora de la Piedad, llevándose de los cepillos 60 pesetas.

Las puertas aparecieron sin violentar; así como también se respetó un Crucifijo de gran valor que dicha imagen llevaba.

Religiosas

La Casa-Amparo de esta ciudad celebrará el día 1.º de Enero su Fiesta Principal dedicada al Niño Jesús con los siguientes cultos:

A las diez Misa solemne a grande orquesta, cantándose por las niñas de la Casa.

Por la tarde a las 4. Hora Santa, con sermón que predicará el R. P. Clemente Merino, Rector de los Escolapios; Motetes y adoración del Niño.

El día 2 de Enero próximo, fecha en la que se conmemora la milagrosa Venida de la Santísima Virgen en carne mortal a Zaragoza, se celebrará Misa de comunión general en la S. I. Catedral y su capilla del Pilar, a las 8 y media de su mañana.

Con gran encarecimiento se ruega a todos la asistencia a dicho acto.

La Misa Conventual del día 1.º Circuncisión del Señor será a las 9 menos cuarto, con sermón que predicará

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

*El periódico católico defiende a la Iglesia.
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad
Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones Re-
ligiosas, feles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las
obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.
Suscribidos, protegedlo, anunciad en el y propagadlo.
Los enemigos le combaten con saña.
Le abandonarán los amigos??*



EL SEÑOR

DON JOSE BUIL AZLOR

FALLECIO EN AZARA EL DIA 19 DE LOS CORRIENTES
a los 42 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Su apenada esposa doña Julia Barón; madre política doña María Escué; hermanos doña Asunción, don Félix, don Mariano y doña María; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

AZARA, Diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL JOVEN

MIGUEL ARDANUY PUEYO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 29 DE LOS CORRIENTES
a los 14 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Manuel y doña Manolita; hermanos José, Manuel y María del Pilar; abuela doña Concepción Grúas, viuda de Pueyo; tíos Rvdo. don Tomás (Beneficiado de la S. I. C.), don Pedro y don Teodoro Ardanuy y doña Pilar Grúas, primos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, y la asistencia a las misas del Carmen que se dirán el miércoles, día 3 de enero, en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, diciembre de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

el M.I. Sr. D. José Grau Canónigo Magistral.

El Coro principiará a las 8 y media, suprimiéndose la Misa de nueve. Después de Nona hay segunda Misa Cantada.

El día de la Epifanía del Señor hay sermón en la Misa Conventual por el M.I. Sr. D. Ambrosio Sanz, Canónigo.

Neerológicas

En la mañana de ayer y confortado con los santos sacramentos, entregó su alma a Dios, a los 14 años de edad, el simpático joven Miguel Ardanuy Pueyo, hijo de nuestros considerados amigos D. Manuel y doña Manolita.

Cruel enfermedad minó una complexión robusta, siendo impotentes los recursos de la ciencia para defenderle de la muerte, que le ha llevado al sepulcro en plena juventud y cuando el porvenir le sonreía al lado de sus padres y demás familia que lloran la des-

gracia de perderle.

A sus mencionados padres; abuela, doña Concepción Grúas; hermanos, José, Manuel y María del Pilar; tíos, Rdo. D. Tomás (beneficiado de la S. I. C.) D. Pedro y D. Teodoro Ardanuy y doña Pilar Grúas, y demás parientes testimoniarnos nuestro sentido pésame.

También en la mañana de ayer a los 43 años de edad y recibidos los santos sacramentos falleció en esta ciudad doña Ramona Mata Torrente, amante esposa de nuestro buen amigo D. Ramón Valle.

Por su carácter bondadoso y expansivo, conquistó simpatías, que se han manifestado en el sentimiento que su muerte ha causado entre sus convecinos, a quienes ha sorprendido la triste noticia de su muerte.

Reciban sus apenados esposo, hija adoptiva María Luisa; madre D^a. Ramona; hermanos, padres políticos don Antonio y D^a. Teresa, hermanos po-

líticos y demás familia el testimonio de nuestra condolencia por la desgracia que les aflige

En Azara falleció el día 19 del corriente, recibidos los Santos Sacramentos, nuestro considerado amigo D. José Buil, propietario de dicho pueblo.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus convecinos y amigos, dando testimonio de ello el concurrido acompañamiento al entierro y funerales, con que quisieron demostrar la condolencia y amistad que al difunto les unía.

A su apenada esposa doña Julia Jordán; madre política doña María Escué; hermanos doña Asunción, D. Félix, D. Mariano y doña María, hacemos presente nuestro sentido pésame.

En Vigo, donde accidentalmente se encontraba, falleció, la semana pasada, nuestro considerado amigo D. Mariano Saucedo, inspector de Correos, que por

muchos años ejerció la jefatura de la Administración de esta Ciudad.

Su muerte ha sido muy sentida entre las muchas amistades con que contaba en Barbastro, sentimiento de que participamos uniéndonos al de su esposa, hijos y demás familia.

De sociedad

Ha sido pedida la mano de la Sta. Josefina Bielsa Tagüeña de esta ciudad para don José Segú Parés de Tarragona.

La patición fue hecha por los hermanos del novio D. Antonio y D^{ña}. Mercedes Batet de Segú, quedando concertada la fecha del matrimonio para el próximo mes de febrero; entre los contrayentes se cruzaron valiosos regalos.

Recib in ellos nuestra cordial enhorabuena extensiva a sus respetables padres D. Antonio Bielsa, Nicolasa Tagüeña y demás familia.